

Gazeta Satelor

Gazeta Partidului Țărănesc

ABONAMENTUL: Pe un an 50 Lei; pe jum. an 26 Lei; pe trei luni 14 Lei; pe o lună 5 Lei. :- Pentru America 3 dolari pe un an. :-

APARE IN FIECARE DUMINECĂ, SUB INGRIJIREA UNUI COMITET.

Editor și redactor responsabil: Dr. VICTOR HOTĂRAN. :- REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: :- Arad, Bulevardul Carol Numărul 37. :-

Partidul țărănesc n'are dreptul de viața?

— Răspuns bârfitorilor noștri. —

II.

Când Fiul omului începu propovăduirea evangheliei celei nouă a adevărului. — spunea într'un articol al său dela 11 Aprilie 1920 poetul I. U. Soriceu, — cărturarilor și fariseilor învechiți în rele s'au năpustit asupra lui și cu bârfeli ticăloase și cu mărturii mincinoase au început a cere moartea lui. Pentru că, spuneau ei, acest nou învățător hulește pe Domnul și nu este prieten Cesarului.

Dar nu asta îi ducea pe trântorii și îngrășații de lene și înșelătorii. Isus vorbea poporului, cerându-i să se deștepte și să nu se mai lase înșeliat de minciunile cărturarilor și ale fariseilor. Isus spunea, că toți oamenii sunt deopotrivă în fața lui Dumnezeu și că nu este plăcut lui Dumnezeu omul să asuprească pe deaproapele său. Isus spunea, că bunurile acestui pământ sunt lăsate de Tatăl din ceruri pentru bucuria și îndestularea tuturor. Iar cel ce prin minciună și înșelătorie se face stăpân pe bunurile tuturor, vinovat este gheenei (iadului). Isus arătase, că fariseii și cărturarii sunt rușinea pământului: „Vai vouă fariseilor și cărturarilor fățarniei, că vă asemănați mormintelor văruite pe dinafară, iar înăuntru sunteți oase și putreziciuni!”

Aceste adevăruri pe cari le spunea Isus îi ustura amarnic pe mișei cari se dedeau de conducători ai poporului, cari însă storceau dela popor toată vlaga, trăind ei bine și lăsând pe cei mulți în durere și amărăciune. Ei vedeau, că prin învățătura lui Isus, poporul se va lumina și își va cere drepturile lui și nu va mai hrăni prin sudoarea frunții lui pe prietenii întunerecului.

De aceea ei au adus împotriva Fiului lui Dumnezeu tot felul de pări neghioabe, scodite de mintea lor ticăloasă și l'au dat pe Isus pe mâna ucigașilor, cari îl răstigniră. Au răstignit adevărul, dar n'au putut să-l omoare, căci el a înviat strălucitor, întinzându-se în lumea întreagă și ridicând ochii celor obișnuiți spre lumina cea adevărată.

Au răstignit adevărul, dar el s'a ridicat a treia zi din mormântul de piatră și nai puternic a strigat: „Vai vouă fariseilor și cărturarilor fățarniei!” — Și vai a fost de ei. Căci lumea s'a deșteptat, că până azi numele de fariseu este nume de batjocură pentru lumea întreagă.

Așa a fost de veacuri și așa va mai fi de veacuri de-acum înainte. Totdeauna în-

vătătura nouă și mântuitoare a fost prigonită de ruginiții și îmbăcșiții în vechile păcate. Dar totdeauna adevărul a ieșit biruitor și rușinea a acoperit pe nemernicii pătați de fărădelegi.

Cu o învățătură nouă am venit și noi, gruparea țărănistă, vestind dreptatea cea adevărată, chemând poporul să-și eroiască singur soartea, să nu se mai lase mințit de nimenea, să nu mai cinstească pe cei îmbogățiți prin furătură și înșelătorie. Să nu mai creadă vorbelor umflăte, ci să se închine numai faptelor, căci nu vorba umflăită, ci fapta bună înalță pe om.

Câte n'au spus despre noi hălăucii, ruginiții și fariseii ruginiți! Ne-au făcut bolșevici, ne-au făcut nebuni, ne-au făcut neglijenți, ne-au făcut cum le-a venit la gura lor veninoasă de burtoși netrebnici.

Noi am mers înainte. Am răs de prostia lor și de injurarea lor...

De aceea și acum vă spunem, fraților țărani: Voi v'ați vărsat sângele pentru scumpa noastră Românie. Voi trebuie să aveți toate dreptățile în țara asta și cine spune altfel este fariseu păcătos.

Cine e dușmanul libertății și dreptății voastre, este dușman adevărului, este dușman lui Dumnezeu. Căci Dumnezeu a lăsat pe lume dreptatea, și cine luptă împotriva ei, împotriva lui Dumnezeu luptă.

Tratative dintre Partidul național și cel țărănesc.

— Opoziția nu va lua parte la sesiunea extraordinară a Parlamentului. —

Dupăcum am vestit, după congresul Partidului țărănesc ținut la Cernăuți (în Bucovina) fruntașii I. Mihalache și dr. N. Lupu au plecat la Cluj. Aci fruntașii noștri au avut lungi și însemnate convorbiri cu conducătorii Partidului național ardelean asupra stăpei politice.

Asupra rezultatului înțelegerii, primim următoarea știre:

„Delegații Partidului țărănesc, dnii I. Mihalache și dr. N. Lupu au avut o întâlnire la Cluj în cursul zilei de 15 Iunie cu conducerea Partidului național sub prezidenția dlui I. Maniu. Cu acest prilej s'a constatat o deplină înțelegere între conducerea celor două partide în ce privește judecarea stăpei politice și economice a țării.

Din amândouă părțile s'a arătat trebuința unei lucrări comune prin strângerea la un loc a tuturor puterilor opoziționale, pentru a scăpa țara de nenorocirea regimului actual și a întroniza un regim constituțional parlamentar.

Înțelegerea s'a înfăptuit asupra mai multor puncte rămânând ea alte câteva chestiuni să formeze subiectul unei discuții continue, având a se pronunța în definitiv comitetele executive ale celor două partide.

S'a stabilit dela început, că nerecunoscând legalitatea Corpurilor legislative liberale și a hotărârilor aduse de acestea Partidul național român și Partidul țărănesc, în conformitate cu hotărârile anterioare, nu vor lua parte nici la lucrările sesiunii extraordinare întrucât ea s'ar convoca”.



Totul „prin noi”, — nimic fără „noi”.

Congresul Partidului țărănesc din Bucovina.

Vorbirea dlui I. Mihalache.

Publicăm în numărul de față luminata vorbire a dlui I. MIHALACHE rostită la congresul Partidului țărănesc dela Cernăuți.

D. I. MIHALACHE (primit cu îndelungi urale și ovățiu), arată că Partidul țărănesc a (așnit de peste tot, dela sine, Noi l-am canalizat și l-am organizat numai. Aci, în Bucovina, unde țarații sunt mai luminați, mai instruiți, s'a întâmplat la fel, și atunci dsa a răspuns cu bucurie la chemarea bucovinenilor. (Aplauze, urale).

Partidele democratice din noile ținuturi au făcut dela început greșala de a se întovărăși, de a ajuta partidele oligarhice din vechiul regat. Ați văzut ce a făcut și Nistor și Dorj Popovici? Acum că aveți experiența democrației oligarhice, veți vedea că singura deslegare e contopirea într'un mare partid democratic. (Ovații îndelungate). E o greșală să se creadă că partidele din vechiul regat pot conduce toată România Mare. Aceste partide nu au putut conduce nici vechiul regat înainte de război. Când 85 la sută din populația română e formată din țărani, când n'aj putut să administrezi la ține acasă, cum vrei să administrezi ținuturi noi, ale căror nevoi nu le cunoști?

Aceste partide politice nu-si pot schimba sufletul lor fanariot. Contra lor trebuie să acționăm masele direct interesate, care muncesc din greu și sunt împilate. (Urale, aplauze). Partidul țărănesc vrea să organizeze aceste mase. În România, masele muncitoare sunt compuse aproape în unanimitate din țărani. Interesele țărănilor nu sunt în conflict însă cu interesele altor clase sociale: muncitori, negustori, intelectuali. Într'o țară de țărani bogăți, propășesc și negustorii și meseriașii. Muncitorii se organizează de obicei în partid socialist. Fără a fi socialisti, am simpatizat cu fruntașii socialisti, pe cari i-am apărat în Parlament când vedeam că nu ei sunt adevărații anarhisti, ci acei guvernanți, care îi asuprian în disprețul legilor. (Aplauze, ovățiu).

TĂRĂNISM ȘI SOCIALISM.

D. Mihalache arată apoi că țăraniul este individualist. Tărănismul, ajutat de cooperatism, este singurul mijloc potrivit cu starea noastră economică, socială, într'o țară de țărani. Ați văzut că alături de noi vin și meseriași, și mai ales intelectuali, cari înțeleg ca adevărații conducători ai țării de țărani trebuie să fie țărani! (Aplauze). O alta deosebire de socialisti, e că noi vrem monarhia, dar nu o monarhie care să fie instrumentul partidelor oligarhice, ci care să stea mai presus de luptele politice, să nu se amestece în alegeri, să lase liberă expresia voinței naționale, să nu facă guverne personale, ci guverne exprimate de voința națiunii! (Aplauze îndelungate). Acesta este antidinasticismul, de care suntem acuzați. Dar monarhia se poate întări legându-si soartă de poporul care e vecinic, nu de puterile trecătoare ale partidelor politice. (Aplauze, urale și ovățiu), care durează câteva minute). Suntem acuzați că am fi vânduți străinilor, fiindcă vrem să lăsam naționalităților libertatea lor. Noi nu ne temem că țărănimea noastră va fi întinsecată de naționalități, deoarece s'a putut păstra pe vremea când nu exista Stat român! (Aplauze, urale). La baza programului nostru este reforma agrară. Pământul să fie tot al celor ce-l muncesc cu brațele și osteneala lor! (Aprobări: aplauze; ovățiu). Reforma agrară dela 1864 s'a făcut necompletă, așa că țăraniul a căzut iar în robia boierilor. Să se dea satelor și pădurii și imasuri (izlazuri) și tot de ce au nevoie. Am văzut acj cea mai frumoasă clădire, ce mi-a fost dat vre-odată să văd: reședința mitropoliei. Dar admirația mea a

fost întinsecată, când am aflat că satele fondului religios sunt într'o stare de inferioritate.

ORGANIZAREA ECONOMICĂ A TĂRĂNIMEI.

D. Mihalache arată trebuința organizării țărănimeii în sindicate și cooperative agricole. Altfel din robia pământului, cădem în robia economică a capitalului. Mișcarea aceasta economică trebuie să rămână unită de cea politică. (Aprobări; aplauze îndelungate). Dar trebuie să fim stăpâni pe persoana și sufletul nostru. Până azi, clasa stăpânitoare s'a sprijinit pe marea proprietate, aparatul administrativ și bugetul Statului. Siguranța acestor guverne era sprijinită de centralismul administrativ. Interesele țării au fost date totdeauna la o parte. Cluburile politice comandau întreaga administrație. Noi cerem ca satul, orașul, județul să aleagă pe capetenile lor, — care să fie plătite pentru a gospodări. Să fie servitorii populației, care-i plătește, nu călăii ei! (Aplauze și ovățiu îndelungate). Vrem autonomia comanelor, județelor și chiar a provinciilor, care știu mai bine, având autonomia administrativă, să se gospodărească după nevoile și interesele lor. (Aplauze; ovățiu). Până acum, bugetul Statului supt dela sate și orase, se varsa pentru cei ce stăpâneau. Înțelegem un buget, scos dela cei bogăți, care să plătească atâta cât pot, iar cheltuielile să se facă și pentru ridicarea țărănimeii. (Aplauze; ovățiu). Partidele oligarhice au încercat să facă aceasta și Titulescu și Brătianu, dar când s'a venit la aplicare, birurile ce trebuiau să le plătească bogății au fost suspendate.

Trecând la organizarea partidului țărănesc, d. I. Mihalache arată că ea trebuie să meargă din sus în jos. În fiecare sat să fie câte o organizație economică, asemenea în județe și provincii, câte o secție care să informeze centrul, să propie proiecte de lege, etc. Partidul țărănesc nu este nici al meu, nici al drului Luon, nici al celorlalți intelectuali, ci noi suntem ai partidului țărănesc! (Urale și ovățiu prelungite). Partidul în Bucovina nu este al dlui Bodnărescu, ci al vostru, al țărănimii! (Aplauze îndelungate). Să știți că acei ce vin în partidul țărănesc au un drum foarte spinos. Vor fi haliți, împilați, loviți. Dar așa merg toate mișcățile, care izbăndesc! (Aplauze). Vremea amintită în povestii cu balauri și feți frumoși a trecut; nu mai avem Feți-Frumoși. Dar balauri tot mai există. Nu trebuie să așteptăm însă pe Făt-Frumos să te scape, ci prin ține însuși să-i răpui. Să te mântui prin ține însuși, prin organizarea unitară, prin luptă unitară și atac unitar. (Aplauze, ovățiu și urale care se prelungesc câteva minute). Toată adunarea aclamă frenetic pe d. Mihalache).

Başbozucie

sau

Adunarea gen. a „Transilvaniei”.

Duminecă, 11 Iunie c., a avut loc în orașul Arad adunarea generală a fabricii de ghete „Transilvania”. În lipsa președintelui d. V. Goidiş și a vicepreședintelui, adunarea a fost prezidată de d. avocat dr. Al. Stoinescu, membru în direcțiune.

După constituirea biroului d. Iustin Olariu cere să vorbească. Președintele îi detrage cuvântul pe motiv că în înțelesul statutelor propunerile se fac în scris și se înaintează președintelui cu 8 zile înainte adunării generale.

Cu toată lămurirea dlui Olariu că, adecă, dsa nu face propuneri, ci vrea să ceară deslușiri, președintele lovește cu pumnul în masă și-i detrage cuvântul.

Se citește raportul direcțiunii. Se spune în acest raport, că suma de 270 mii lei pierdere provine din schimbul coroanelor. Bătându-si joc de dispozițiile statutare, președintele nu dă voie adunării să se vorbească la acest obiect, ci se trece îndată la citirea bilanțului. Președintele cu un aer de sus vesteste: „la acest obiect se poate vorbi numai 5 minute!” Intreaga sală răspunde printr'un lung murmur.

Dar președintele nu se lasă „influențat” de protestele membrilor, ci propune primirea în întregime a bilanțului.

D. dr. I. Cucu, protestează împotriva unor ațari proceduri președințiale și cere direcțiunii lămuriri în ce privește pierderea dela schimbul coroanelor. Vorbitorul întreabă dacă nu cumva această pierdere provine dela vre-o altă întreprindere.

D. prof. Ionescu, gratulează direcțiunii pentru felul cum s'a putut-o câștiga majoritatea voturilor. Povestea istorisită de către d. președinte de spre însurătoare — spune d. Ionescu — ne-a distras, dar ea nu a avut darul să ne convingă. Dsa cere ca bilanțul să fie pus la dezbateri și prin urmare:

a) să se pună la dispoziție toate registrele (protecoalele) principale.

b) cine sunt creditorii societății? Ce credite este aceasta?

c) pe ce baze s'au înființat filialele? Unde sunt acestea? Cine le conduce? și, ce au produs aceste filiale?

d) să se lămurească starea contului-curent și a depunerilor.

e) să se arate cine, nominativ, dintre acționari nu au plătit la vreme acțiile? Când s'a plătit prețul acțiilor și cari dintre acționari au plătit, eventual, după termenul hotărât în prospectul de emisiune, deoarece — spune vorbitorul — euos acționari cari aveau câte 600 acțiuni, iar acum își gurează numai cu câte 100.

(Se naste violent schimb de vorbe cu președintele și d. Borneas, d. Ionescu dovedind că direcțiunea a nesocotit dispozițiile statutare, referitor la întreținerea acțiilor).

f) cum tălmăcește direcțiunea cheltuielile enorme, când fabrica aceasta ca soc. cooperativă avea totdeauna venit frumos?

g) cum se tălmăcește pierderea de 270 mii când în a. 1921 prăvălia a făcut o învârtire de 800 mii lei, iar după detragerea cheltuielilor s'arăta un venit de 117 mii lei?

Vorbitorul spune că nu se miră de sus arătat pagubă, deoarece în fabrică mașinile umblă în gol, despre ce dsa s'a convins în persoană.

În timpul interesantei expuneri a dlui prof. Ionescu, d. președinte a încins un vesel taifas cu d. sef-contabil. O observație usturătoare a vorbitorului a curmat firul petrecerei dlui președinte. D. Ionescu termină făcând o severă dar dreaptă critică direcțiunii pentru lipsa de pricepere în conducere.

D. Carol Breeska, vrând să tălmăcească pe ungureste acțiunilor unguri cele spuse de d. prof. Ionescu și d. dr. Cucu, d. președ. îi detrage cuvântul.

D. prof. Ionescu cere exmiterea unei comisii de 4 membri care să facă o cercetare în ce privește paguba de 270 mii lei și cere pedepsirea vinovatului.

D. președinte într'un mod ca de bașbozuc respinge propunerea.

În fița acestei purtări care nu găsim cuvânt s'o înfierăm destul de aspru a dlui avocat Stoinescu, d. prof. Ionescu și o seamă de membri n'arăsese sala de ședință.

Văzându-se la largul lor, mamelucii au votat ca la moară restul chestiunilor la ordinea zilei și si-au ales dintre ei 5 membri noi în direcțiune din aceia a căror vot nu se va pronunța în delavul direcțiunii.

Așa s'a sfârșit prima adunare generală a fabricii de ghete „Transilvania” din Arad. RAFT

Contra atentatelor bulgărești

Constatându-se că în vremea din urmă în versiunile bandelor bulgare în ținuturile țărilor vecine (România, Serbia și Grecia) s'au înmulțit și se repetă în felul cel mai primejdios și amenințător, țările vecine au împuternicit România care la rândul său a predat reprezentativului bulgar dela București o notă de protestare.

În această notă se cere Bulgariei să ia toate măsurile necesare pentru păstrarea bunelor raporturi de vecinătate, dacă dorește ca acele măsuri să fie luate alții.

Starea Austriei.

- Va izbucni revoluția la Viena? -

Cele din urma telegrame sosite din Germania Austria vestese ca Austria se gasește într-o are desnadăjduită și că mai ales populația din ena e în mare fierbere din cauza stărei înan- re (bănești) îngrozitoare. Sunt temeri, că dacă se vor lua măsuri serioase, populația revoltată ste măsură pe poate deda la fapte sângeroase. declară chiar că Viena e în pragul revoluției numai o minune o mai poate mântui.

Mare parte din bogății au și început să pă- sească Austria. Ei se refugiază în Germania. Pe de altă parte agenții bolșevici fac o propa- nda puternică pentru proclamarea revoluției re va aduce mântuirea poporului austriac.

Agentii poliției ai regentului Horthy cu sprijin- ul partidului social-creștin austriac, pregătesc area surpriză politică, alipirea Austriei de Un- ija. Pangermanistii austriaci lucrează și ei pen- la alipirea Austriei de Bavaria sub sceptrul priin- țaj Ruprecht al Bavariei. Populația săracă și ci funcționari sunt înspăimântați; nu știu ce mai crează... asteaptă doar mântuirea.

Guvernul italian a fiut să informeze guvernul striac că nu va suferi vr'o încercare de a se sora așa zisul bloc provizoriu „austro-ungar”.

D. Benes a făcut cunoscut ministrului Austriei D. Praga că Austria poate fi mântuită numai în izul când se va putea constitui o comisiune in- rnațională care în mod serios să ia conducerea ministrăției Austriei pentru restabilirea vieții onomice în această țară. Guvernul cehoslovac mai lasat să se înțeleagă că în cazul când Au- a va căuta să se alipească de Bavaria sau Un- ia, trupele cehoslovace vor ocupa Austria, iar e Jugoslave vor intra imediat în Austria. Ec- ită o înțelegere perfectă între Cehoslovacia și Jugoslavia în acest înțeles.

Pe priveste România, ea va lua unele măsuri omatice cerute de împrejurări. Insa se crede Austria nu va căuta să turbure pacea făcând goul Ungariei sau al pangermanistilor germani dea ar fi expusă la urmări prea grave. Azi atât pgermania cât și Germania n'au interesul să aprindă sful în Europa, dat fiind natura țărilor din Mica antă și voința hotărâtă a Franței de a men- iute tratatul dela Versailles.

Economie.

Târguri de țară.

Călind. n.

24 Iunie: Moldova-nouă (Ban.); Racoșul-de-jos, prghișoara și Turda (Ard.); 26 Iunie: Șimleul- serevaniei (Ard.); 27 Iunie: Mercurea (Ard.); 28 tie: Crașova (Ban.); Tinca (Bih.)

Țărgul de cereale (bucate) din Arad

— 30 Iunie.

Stău 1 majă metrică (100 klgr.) Lei 380 — —
 Păs „ „ „ „ „ 340 — —
 Trumb (cucuruz) (100 klgr.) „ „ 360 — —
 Cară „ „ „ „ „ 350 — —
 Zilz „ „ „ „ „ 340 — —

Făină.

na No. 20 (1 klgr) — — — 6.20
 a înă pentru fertură „ „ — — — 5.80
 RANă de pâine „ „ — — — 4.20
 de pâine (neagră) „ „ — — — —
 ăte „ „ — — — 2.40

Bursa din Arad.

etul leului românesc pe ziua de 29 Iunie 1922.

Dolar — — — — — Lei 155 — — —
 Franc francez — — — — — Lei 14 — — —
 Franc elvețian — — — — — Lei 24 — — —
 Lira italiană — — — — — Lei 7 — — —
 Dinar sârb — — — — — Lei 196 — — —
 Cocol cehoslovac — — — — — Lei 3 — — —
 Levă bulgară — — — — — Lei — — —
 Marcă germană — — — — — Lei 0.49 — — —
 Coroană ungară — — — — — Lei 0.17 — — —
 Coroană austriacă — — — — — Lei 0.00 — — —

ETIȚI ȘI RĂSPÂNDIȚI Glasul Satelor”

Ș T I R I.

CALENDARUL SAPTĂMĂNEI.

Iunie, 30 zile.

Ziua	Calendar		Numele sfinților și serbătorilor	Insemnări
	n.	v.		
Luni	26	13	M. Achilina	Mersul vremii: schimbăcios, cald.
Marți	27	14	Pr. Elisein	
Merc.	28	15	Pf. Amos	Soarele: răsare la 5 ore 04 m. apune la 9 și 00 min.
Joi	29	16	P. Tihon	
Vin.	30	17	Emanuil	La 26 (13) lună nouă.
Sâmb.	1 Iulie	18	M. Leonte	
Dum.	2	19	Ap. Iuda	

Dum. a 4-a de Rusalii, Ev. Mateiu gl. 3, voscr. 4.

— Luni s'a deschis sesiunea extraordinară de trei zile a Parlamentului român.

D. Ionel Brătianu a catadixit („înjosit”) să facă o expunere a situației externe.

D. Vintilă Brătianu s'a îndurat să arate situația financiară (bănească).

Nu s'au auzit decât aplauze și ovații.

Nici o observațiune nici o critică din partea parti- dului... Chestorii primiseră ordinul să-l scoată de u- rechii din sala de sedințe pe liberalul care ar îndras- nit să intrerupa altfel decât cu „bravo”, „asa e” sau „traiască România-Mare”.

A fost o sedința înalțătoare, curat răsăriteană.

Parlamentarismul englez, francez sau cehoslovac poate să-și vâre capul în cenușe de rușine.

Ce democrație la noi, domnule, par'că e pe vremea lui Baiazid al Turcilor!

— În numărul viitor al gazetei noastre vom da amă- nunte senzationale despre campania pentru răsturnarea guvernului liberal.

— Starea sănătății principesei Elisabeta este foarte multumitoare. Mostenitorul tronului grec și principesa Elisabeta vor veni la Sinaia în cursul lunii August.

— Duminică a avut loc în catedrala din Blaj hiro- tonisirea noului episcop al Lugojului dr. Alexandru Nicolescu.

— La 11 Iunie a avut loc în Palatul Cultural din Arad deschiderea expoziției de pictură, desene și aqua- rele a dnei Eleonora Dobrovici-Codreanu, profesoară în Arad. Se pot remarca portrete în pastel, o direcție în arta picturii destul de grea și totuși abordată cu destulă seriozitate și siguranță de dna Dobrovici. Se pot remarca încă flori, peisaje interioare de un desen cât se poate de just care odihnește ochii privitorilor și de aceea îndemnăm pe toți amatori și apreciatorii a vizita aceasta expoziție, unde nu va putea decât să-și treacă câteva ore în mod inteligent și folositor.

Expoziția rămâne zilnic deschisă între orele 10—12 a. m. și 4—7 p. m. până la 30 Iunie.

— D. maior Bjanu din armata română a năs- cocit un nou tip de mitralieră care aruncă 500 gloante pe minut.

— Sâmbătă după amiază cu mare repeziciune s'a întunecat cerul, aerul s'a umplut de electrici- tate iar tunete și fulgere puternice au semnat în- ceputul unei furtuni groaznice. Un vânt puternic a descoperit case, iar după puțină vreme o uriașă rupere de nori s'a deslănțuit peste aproape întreg cuprinsul Ardealului, făcând pagube îngrozitoare în oameni, vite și bunuri.

Astfel, ni se vesteste, că între altele Săvârșin- ul, Cuvesdia, Tocul ș. a. în mare parte sunt sub apă. Dâlma căi ferate e spălată pe o întindere mare.

Din Ardeal primim vestii și mai dureroase. În ju- detul Bistrița, la Năsăud, potopul a înecat oamenii și vitele din sat și a rupt întreaga dâlma a căei ferate.

Pretutindenți potopul de Sâmbătă a făcut pa- gube înspăimântătoare.

— În cercurile liberale din București se vor- bește că ministrul de războiu d. general Mărdă- rescu și-ar fi dat abdicarea din cauza unor neîn- telegeri cu guvernul.

— La Oradea-Mare reappare cunoscuta revistă umoristică „Vulturul”. Redacția str. Saulșiăului 23; adm. str. Reg. Ferdinand 18.

— La ministerul afacerilor externe (din afară) a Jugoslaviei se lucrează la pregătirea lucrărilor pentru hotărârea graniței cu România. Delegațiile respective se vor întâlni la graniță în cele dintâi zile ale lunii viitoare.

— Volumul de „Parabole” al poetului Al. T. Stamatiad, profesor la liceul „Moise Nicoară” din Arad, a fost premiat de Soc. scriitorilor Români, pe a. 1922.

— Maria Biela, în vrâstă de 16 ani din Pecica (jud. Arad) s'a spânzurat în casa părinților săi.

— Gazetele socialiste din Germania denunță organizarea unei lovituri de stat monarhiste.

— Un grup de profesori din Iași au cerut con- vocarea Marelui Colegiu universitar, în scop de a se elabora o adresă, prin care d. C. Stere să fie invitat a-și relua catedra la Universitate. În fruntea semnatarilor se află d. Matei Cantacuzino.

— În Chisindia (jud. Arad) Joi s'a întâmplat o mare nenorocire. Un grup de muncitori pe când erau la câmp a fost lovit de trăsnet; 3 insi au fost omorâți pe loc, iar alți 5 insi sunt greu bol- navi. — Invătătura este: în vreme de furtună stați departe de sape, coase, pluguri, cutite etc. căci atrag trăsnetul. Făcând așa, încunjuțați pri- mejdia.

— În gazetele liberale din București se vor- bește despre schimbări cari s'ar face în guvernul liberal. Așa, locul dlui gen. Moșoiu la comunicații îl va lua d. Săveanu, al dlui Sasu la industrie d. Constantinescu, iar în locul dlui Zigre va fi numit profesorul universitar Lăpădatu dela Cluj.

— Perceptorul I. Pap din Cheveresul-mare a fost arestat pentru că a sterpelit din casa statului sumulita de 55 mij lei.

— În Căvâran a ars moara dlui Tr. Lața.

— Necunoscuți au încercat să omoară cu focuri de revolver pe F. Coloman din Românești.

— Ucigașul Ion Horga și alți 3 puscariasi au reușit să scape din închisoarea dela Arad, reușind să treacă Murașul cu o barcă (luntriță) pe la Mi- călaca. Păzitorul Stoian care întâmplător era a- casă la Micălaca a alergat la râu și descărcând arma a rănit pe unul din puscariasi. Păzitorul trecut și el Muresul cu o barcă împreună cu un fi- nant. Ei reușiră să prindă pe Horga și pe un al doilea fugit. Cealalti au reușit să scape.

— Cu prilejul nunții, regele Alexandru al Ju- goslaviei a dăruit augustei sale soții o diademă (coroană) și un colier (lant) de diamante cu smar- alde de o mărimă neobișnuită. Aceste scumpeturi sunt dela fosta familie împărătească a Rusiei.

— ANUNȚ. Nr. 2318/A—1922. Se publică spe- cimoștință generală, că în biroul regiunii silvice Bistrița — Județul Bistrița-Năsăud — se va ține în ziua de 27 (Douăzecișapte) Iulie 1922 la 12 ore a. m. licitație publică, cu oferte închise pen- tru darea în întreprindere a lucrărilor de infra- structură și suprastructură a căei ferate forestiere de pe valea Bistriței, Calea ferată pleacă din sta- țiunea Borgobistrița a căei ferate someșene și urmează cursul Valei Bistrița până la stațiunea finală din cătunul Colibita. Lungimea liniei e aprox. 15 km. Lărgimea ecartamentului 0.76 m. Garanța provizorie este 100.000 Lei.

Proiectul căei ferate, contractul de întreprin- dere, condițiunile generale și speciale ale întreprinderei se pot vedea la Regiunea silvică Bis- trița și tot acolo se pot primi formulare de ofertă. Bistrița, la 23 Maiu 1922. — Regiunea silvică Bis- trița.

POȘTA ADMINISTRAȚIEI.

Am mai primit următoarele abonamente:

Dan Constantin, Covășint (3 luni). Oprean Sabin, profesor, Cluj, Strada Paris, Nr. 16 (1 a). Oprean Șimion, subprimar, Rovina, p. u. Cristior, (Hune- doara) (1 an). Moldovan Gheorghe, Măderat (1 an) Dr. Vicas Iuliu, medic, Arad (6 luni). Grigore Iu- nian, avocat, Târgu-Jiu (1 an). Sabin Ștefea, pro- fesor, liceu Arad. Alex. Frugina prof. liceu Arad. I. Dîmîtriu, profesor liceu Arad. Nestor Blaga pro- fesor, liceu Arad. Cornel Marica profesor liceu Arad. Stefan Mancjulea, profesor liceu Arad. Ioan Dârlea, Micălaca, Trajan Ardelean Arad, Cal. Șaguna 6. Școala primară de Stat, Șirja (6 luni). Todor I. Ardelean, Gașa Nr. 157 (6 luni). Gheorghe Iovin, Timșoara, Strada Remus 1. Socaj Ioan, Curtici Nr. 54. (1 an). Ioan Busca, Ineu Nr. 206 (6 luni).

„CODRUL”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOCIETATE PE ACTII, BUTENI.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CODRUL” s. p. a. în Buteni, prin aceasta sunt poțiti a lua parte la

a XII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea Duminică, în 9 Iulie 1922 st. n. în localitățile institutului „CODRUL” la orele 11 a. m.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale, constatarea acționarilor prezenți și a acțiilor pe cari le reprezintă.
 2. Alegerea a două notari, 2 verificatori și 2 scrutători.
 3. Raportul Direcției, a Comitetului de supraveghere și stabilirea bilanțului.
 4. Decidere asupra distribuției profitului curat, darea absolutului Direcției și Comitetului de supraveghere pe anul de gestiune 1921.
 5. Alegerea comitetului de supraveghere pe 3 ani.
 6. Eventualele propuneri, conformate statutelor.
- Buteni, la 18 Martie 1922.

DIRECȚIUNEA.

DISPOZIȚIUNI STATUTARE: În adunarea generală au vot decisiv numai acei acționari cari au fost înșiși în cartea acționarilor cu cel puțin 30 zile, și au depus cu 24 ore înainte de adunarea generală acțiile lor la Cassa institutului. Cu primirea depozitelor de acții sunt rugate: „Victoria” institut de credit și economii, Arad, filialele acesteia din Chișineu, Sira și Ineu; și „Crisana” institut de credit și economii Brad, filialele acesteia din Hălmagiu și Gurahont. Eventualele plenipotente încă sunt a se depune cu 24 ore înainte de adunarea generală, căci la din contră nu vor fi considerate (§ 17).

Plenipotentatul trebuie să fie însuși acționar al Institutului.
Nici un acționar nu poate avea mai mulți plenipotentiați.

Active. Contul Bilanț, la 31 Decembrie 1921. Pasive.

Casa	89701.70		Capit. soc. emisia I. 50000	—	
Capitale elocate la alte bănci	132588.35	222290.05	Capit. soc. emisia II. 50000	—	100000
Cambii	—	222816.50	Fond de rezervă	26000	—
Cont-Curent	—	768501.10	Fond de pensie	6500	—
Efecte proprii	—	18275	Fond de binefaceri	331.62	32831.62
Realități	—	55000	Depuneri spre fructificare	—	1185828.45
Cereale	—	34175.50	Depozit de cassa	—	4722.06
Anticipațiuni	21892.98		Dividendă neridicată	—	2558.25
Spese de protest	80	21972.98	Contribuție restantă la dep.	—	3439.15
Mobilier	—	180	Poziții tranzitorii	—	2429.50
			Ingerese transitorii	—	4261.80
			Profit transp. din 1920	371.48	
			Profit curat în 1921	6768.82	7140.30
		1343211.13			1343211.13

Chețueli. Contul Perdere și Profit, la 31 Decembrie 1921. Venite.

Interese de depuneri	46118.36	Profit transpus din 1920	371.48
Salare	37850	Interese de escont	45286.60
Bani de cvartir	1157	Int. de cont-curent	53601.08
Spese de birou, fipărituri etc.	8859.07	Int. după capit. eloc. la alte bănci	526.60
Porto	593.01	Venitul efectelor	1526.78
Dare erar. și com.	977.30	Venitul realităților	3943
Dare după int. de dep.	4991.21	Provizioni	2440.70
Profit transp. din 1920	371.48		
Profit curat în 1921	6768.82		
	107696.24		107696.24

Buteni, la 31 Decembrie 1921.

FLORIAN ROXIN, m. p.
director executiv.

IOAN FRENTIU, m. p.
contabil autorizat.

DIRECȚIUNEA.

IOAN COSMA, m. p. ALEXANDRU NICA, m. p. TERENCE MICLUȚIA, m. p.
președinte.

Dr. AUREL GROZDA, m. p. Dr. SABIN DAN, m. p. CONSTANTIN GIURA, m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Subsemnatul Comitet de supraveghere am examinat conturile „Bilanț” și „Perdere & Profit”, le-am confruntat cu cărțile principale și auxiliare și le-am aflat în consonanță și deplină ordine.
Buteni, la 18 Martie 1922.

IULIU BODEA, m. p. AVRAM GIURGIU, m. p. PATRICIU COVACIU, m. p.
președinte.

CORNELIU VODA, m. p.

GEORGE POPA, m. p.

VIRGIL ANTONESCU, m. p.
revizor expert al „Solidarității”.

CAFENEUA RESTAURANT „TRANSILVANIA”

ARAD, STR. EMINESCU NR. 29.

s'a redeschis complet renovat. — Serviciu prompt. — La orice oră se servește mâncări cald și reci și băuturi excelente. — În fiecare seară concertează orchestra renunțului KENTA. — Roagă sprijinul onoratului public

IOSIF BIERMAN, prop.

NOU! NOU!
Bere familiară (de Timișoara)
albă în sticle de 1 litru . . . 8.— Lei
neagră „ de 1 litru . . . 8.50 „
de vânzare în prăvălia
ROTH, Arad, Str. Eminescu (Deák F.) 29.

EUGEN REISMANN

ARAD, Strada Eminescu Nr. 8. — Telefon:

NUMAI PENTRU VÂNZĂTORI:

Execută totfelul de paltoane (rocuri) țes din lână pentru femei și fetețe, ȘAPCI (ace) ȘALURI. CIORAPI speciali pentru copii.
Concurență cu orice fabricație din țară și din străinătate.

Ioan Kóó Magazin de manufactură

ASORTIMENT BOGAT. —
PREȚURI AVANTAJOASE

Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. J. Filiala Chișineu (j. Arad).

La LUDOVIC BAUMANN

MARE COMERCIANT DE BUTOAE
Arad, Strada Iosif Vulcan (Kazinczy) 11

se găsesc de vânzare BUTOAE începând de la 15 Litri și până la 60 Hectolitri cu

● PREȚURI IEFTINE. ●

MAURITIU RUBINSTEIN expeditor, A

SUCURSALA CURTICI.

TRANSPORTURI internaționale, vămuri de transport.

INTREPRINDERE de transporturi de mobile în mijloace închise în localitate, în țară și în străinătate cu prețuri convenabile.

ASIGURAREA mărfurilor în timpul transportului pe căile ferate.

A. SCHOR & A. ARONSOHN

ARAD, Bulevardul Regele Ferdinand I.

TRANSPORTURI INTERNAȚIONALE ȘI VĂMURI.

Adresa telegrafică: SCHORARSOHN Arad. Telefon: 8

ALEXANDRU REUS

proprietarul depozitului principal al „Bucuriei cetățenesti de Timișoara” s. a., începerea activității

UZINEI DE GHIA

în Arad, Bulevardul Regele Ferdinand I. (fosta Boros Béni tér) Nr. 5.

GHIAȚA SE DĂ DIMINEATA DELA ORELE SEARA DELA ORELE 6-8.

— Comandele de 4 table se transportă la locurile de vânzare.
Greutatea unei table este 13 și jumătate.